

# 中國客黃金周赴日消費稱冠

## 人均消費1.5萬 商場配備漢語導購

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報導)國慶期間旅遊、消費數據最新出爐,「全球購、購全球」成為國人的一道消費新風景。國家旅遊局披露今次國慶假期不僅短線周邊國家出境遊市場火爆,長線國家出境遊的旅遊人數亦大幅增長。日本駐滬領館還表示,中國遊客赴日消費能力雄厚,以人均1.5萬元(人民幣,下同)的消費金額遠超其他國家遊客。此外,為方便中國遊客購物,不少商場也配備懂漢語的導購。

國慶出境遊中的赴日遊數據創下新高,據上海邊檢統計,本次長假日本成為國人出境遊首選目的地,且日本駐上海總領事也透露了中國遊客赴日消費水平雄厚,遠超其他國家遊客消費金額。數據顯示,國慶7天假期去往日本的遊客人數激增,國慶前6日上海口岸赴日中國遊客達4.82萬人次,佔國人出境遊總人數的21.40%,人數比去年同期激增68.53%。

### 韓國設「中國遊客歡迎日」

出境遊同時激發了國人購買慾,中國遊客在日本、韓國、美國等國家和地區「買買買」的現象,成為海外媒體報道的熱點。據悉,日本各大商家甚至紛紛打出「慶中秋」、「喜迎國慶」的中文招牌,不少商場也配備懂漢語的導購。韓國首爾今年還針對中國遊客推出特別活動,指定10月6日為「中國遊客歡迎日」。

日本駐上海總領事片山和之在透露,在赴日的外國遊客中,僅中國遊客的旅遊消費額就佔總量的四成,人均消費均為30萬日圓(1.5萬元人民幣),而其他國家遊客的消費一般只有18萬日圓(0.95萬元人民幣),由此可見中國人消費能力遠遠領先其他國家遊客。以往中國遊客狂掃的商品,都集中在小家電和化妝品之類,而本次的掃貨清單中,還多了許多日本的感冒藥、眼鏡、文具等日常生活用品。

### 部分商戶可「微信支付」

境外一些百貨公司在中國遊客較多的分店推出禮品贈送、海外郵寄等服務。美國梅西百貨也與中國旅遊網站



中國遊客赴日消費,人均1.5萬元人民幣。 網上圖片

韓國首爾設立「中國遊客歡迎日」。 新華社

合作,在微博和微信平台派發現金券,中國遊客出示護照在埋單時還能享受9折優惠,移动支付企業還將觸角伸向海外。

9月29日,支付寶宣佈正式進入日本市場,接入支付公司Recruit旗下擁有17.6萬家商戶的智能POS網

絡,首批接入支付寶的商戶在日本全境擁有門店總計近200家。

在微信方面,日本大丸松阪屋百貨也表示,自9月30日起,在大丸心齋橋店(大阪市)和松阪屋名古屋店等主力門店支持用「微信支付」進行結算。

## 內地零售餐飲 銷售額同比增11%

香港文匯報訊(記者 馬琳、孔文瓊,實習記者 任芳頌 北京、上海報導)根據商務部統計數據,今年「十一」黃金周期間,內地零售和餐飲企業實現銷售額約10,820億元(人民幣,下同),比去年同期增長11%,北京、西藏創歷史新高。反而網購熱度不及平日,電商數據皆有所下降。

從北上廣三地各自的商務委統計數據來看,今次黃金周的假日消費效應顯著,其中上海中秋至國慶的兩周時間裡,商業消費吸金超過百億元大關,同比增長10.3%;北京102家重點商業服務企業實現銷售額74.1億元,同比增長9.3%;廣州則根據135家商貿流通樣本企業數據預計國慶7天銷售額將超29億元,同比增幅達兩位數。

商務部提供的資料顯示,應季服裝鞋帽、金銀珠寶、家用電器、信息產品、新能源汽車等商品熱銷,消費結構升級趨勢明顯。其中,國慶「結婚季」引領家電銷售熱潮,新的汽車消費政策效應也開始顯現,新能源汽車、小排量汽車尤受青睞。北京亞運村汽車市場銷售額同比增長兩成以上,部分新能源汽車銷售一空;濟南一些4S店小排量汽車銷量佔比超過70%;青海第十一屆國際汽車工業展覽會成交額達5億元,創下歷屆新高。

### 線上消費不及平時

線下的購物消費分流了網購消費,雖然今年國慶各大快遞公司都沒有放假,但從淘寶指數來看,國慶期間反映網購熱度的淘寶指數基本泛綠,表明購物力度不及平時。另據數據顯示,今年國慶7天,京東商城、蘇寧易購、亞馬遜等逾200家電商的流量相比之前一周下降24.2%。

# 穆迪：減徵車輛購置稅將刺激用車需求



穆迪稱,減徵車輛購置稅對中國汽車製造商具有正面的信用影響。圖為內地車展。 資料圖片

香港文匯報訊 國際三大評級機構之一的穆迪在最新一期《穆迪信用展望》中稱,減徵車輛購置稅對中國的汽車製造商具有正面的信用影響,因為此舉可降低車價,從而刺激乘用車的需求。

據新華社報道,近日召開的國務院常務會議決定,從2015年10月1日到2016年12月31日,對購買1.6升及以下排量乘用車實施減半徵收車輛購置稅的優惠政策。穆迪稱,符合減徵條件的乘用車佔總銷量百分比比較高的車企,以及側重於價格敏感消費者的車企將獲益最大。

### 料明年銷售增長回升至5%

據了解,在中國,車輛購置稅是由購買者支付的。車輛購置稅的稅額依據為購買者向銷售者支付的、除17%增值稅以外的全部價款和價外費用。此次減徵車輛購置稅將降低一次性稅費支出,從而降低符合減徵條件汽車的購買價

格。穆迪預計,這對價格敏感的購買者特別具有吸引力,由於減徵期有限,預計將吸引購買者提前購買。

政府曾經從2009年1月20日至2009年12月31日實施類似的車輛購置稅減徵政策,當時稅率從10%降至5%,後來從2010年開始將減徵車輛購置稅的政策延長至2010年底,但稅率增至7.5%。根據中國汽車工業協會的數據,2009年減徵後,汽車銷售的同比增長從2008年的6.6%升至2009年的45.5%和2010年的32.5%。

由於中國目前的汽車滲透率已高於2009年和2010年,穆迪預計這次的汽車銷售增長將再次上升,但程度較低。穆迪表示,中國2015年的汽車銷售增長將同比放緩至1.9%,這反映了經濟和投資增速放緩,同時股市波動導致消費者信心轉弱。穆迪預計2016年汽車銷售增長將回升至5%,同時2013年至2015年從高峰到谷底的周期結束。此次減徵車輛購置稅將可能對汽車銷售增長預測帶來上行空間,特別是2016年。

# 陳文清調任國家安全部黨委書記

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道,今年4月不再擔任中央紀委副書記的陳文清,已調任國家安全部黨委書記一職。

據河北省當地媒體燕趙都市網消息,2015年9月22日下午,國家安全部黨委書記陳文清一行蒞臨西柏坡參觀,西柏坡紀念館黨委書記陳宗良、館長王紅熱情接待。上述報道低調披露,今年4月不再擔任中央紀委副書記的陳文清已於2015年9月22日之前調任國家安全部黨委書記。

據悉,陳文清畢業後,進入四川省樂山市彭山縣公安局謝家鎮派出所,後歷任樂山市公安局長,省國家安全廳副廳長、廳長,省檢察院檢察長等職。

2006年8月,陳文清「轉戰」紀檢戰線,調任福建省省委常委、省紀委書記,其後於2007年入選十七屆中央紀委委員。2012年11月4日,陳文清在十八大前夕

的十七屆中央紀委八次全會上與張軍一起獲補選為十七屆中央紀委委員、副書記,隨後在當月連任十八屆中央紀委委員、常委、副書記並被明確為正部長級幹部。2015年4月,中央批准陳文清不再擔任中央紀委副書記、常委職務。



國家安全部黨委書記陳文清。 網上圖片

# 福建省委擁護中央「打虎」決定

香港文匯報訊 中紀委近日發佈消息:福建省副書記、省長蘇樹林涉嫌嚴重違紀,目前正接受組織調查。當天夜裡,福建省委連夜召開常委會議,表態堅決擁護中央決定。

據《法制晚報》報道,會議由福建省委書記尤權主持會議,通報中央關於對福建省副書記、省長蘇樹林涉嫌嚴重違紀進行調查的決定。會議指出,中央決定對蘇樹林涉嫌嚴重違紀進行組織調查,充分體現了以習近平同志為總書記的黨中央深入開展反腐敗鬥爭的堅定信心和果斷措施。

會議表態,福建省委堅決擁護中央的決定。福建省委要求全省共產黨員特別是各級黨員領導幹部,「在思想上政治上行動上同與習近平同志為總書記的黨中央保持高度一致,在大是大非面前保持政治上的清醒

和堅定。」

會議指出,當前福建發展正處於關鍵時期,省委和省幾大班子黨組,各級黨委、黨組和全省黨員幹部,要牢記責任,勇於擔當,埋頭苦幹,奮發有為,集中精力,把各項工作抓緊抓實。特別是在經濟下行壓力較大的情況下,要落實好各項穩增長、調結構的政策措施,千方百計確保今年任務目標實現。

此次會議還提到此前落馬的「福建首虎」徐鋼。會議強調,「要從蘇樹林涉嫌嚴重違紀和此前查處的徐鋼等腐敗案件中吸取深刻教訓。」今年3月20日,福建省副省長徐鋼涉嫌嚴重違紀違法,接受組織調查。7月27日,最高人民檢察院經審查決定,依法對福建省原副省長徐鋼以涉嫌受賄罪立案偵查並採取強制措施。案件偵查工作正在進行中。

# 申根新政：國人申請需交指紋信息

香港文匯報訊 記者昨日從挪威駐廣州總領事館獲悉,自2015年10月12日起,所有中國公民在申請申根簽證時將被要求提供生物識別數據(十指指紋和一張數碼照片)。該程序簡單快捷,僅需幾分鐘時間。

據新華社報道,首次申請申根簽證的申請人必須親自前往領事館或外部簽證服務中心提交申請。生物識別數據和申根簽證申請表格中提交的數據,將被記錄於簽證信息系統的數據庫中,並保留五年。在此期間內的後續申請中,多次前往申根地區的旅客將無需重複指紋錄入步驟,除特殊情況外,指紋可直接從簽證信息系統中的過往申請文件複製。

簽證信息系統將包含所有申根簽證申請信息,及任一申根國領事館針對簽證申請所作出的決定信息。這將簡化簽證申請流程,加強歐盟外部邊界檢查,提升安全等級。對生物識別技術的使用將保護簽證申請人,更好地打擊身份盜用、防止身份造假,而身份盜用與造假在某些情況下會導致有權進入申根區的人士遭到拒簽或被拒入境。同時,這將使得對過往簽證信息及申請人旅行記錄的合法使用變得更加容易。

有限數量的申請人可免於錄入指紋,包括12歲以下兒童和身體條件不允許指紋錄入的人。國家首腦、國家政府成員及其配偶和他們官方訪問團的成員在因公旅行時也可免於錄入指紋。

據悉,此次簽證信息系統的採用是始於2011年的,全球漸進式推行的一部分。該系統在中國開始使用的當天,簽證信息系統也將同時在申根國駐東亞國家的所有領事館投入使用。

## 神州快訊

### 重慶電梯「吞人」1童亡

香港文匯報訊(記者 楊毅 重慶報導)國慶長假上班首日,重慶軌道交通紅旗河溝站電梯便發生了卡人事件。昨日上午11時許,重慶軌道交通紅旗河溝站電梯扶手下捲入一兒童。雖經搶救,被扶梯卡住的兒童還是不幸身亡。

昨日下午,重慶軌道集團就重慶軌道3號線紅旗河溝站扶梯卡死小童事件,向外界進行了通報。通報稱,小童被卡進電梯夾角處時,身邊無大人監護。

據重慶軌道集團介紹,昨日上午10時59分,一名女乘客帶領兩名小孩(一名4歲男孩、一名3歲女孩),進入重慶軌道交通3號線紅旗河溝車站站廳後,女乘客因故留下兩名小孩獨自站在站廳。兩名小孩在無監護人看管的情況下,自行來到站廳電梯處,小男孩背靠電梯扶手帶玩耍。隨後小男孩摔倒,並捲入扶手帶與地面夾角處,胸腹部被卡在扶手帶與地面之間。車站值班站長與員工立即趕到現場緊急停梯,將其救出並送往就近的醫院,經搶救無效後死亡。

### 烈士配偶子女納入軍隊定向招聘

香港文匯報訊 2016年度全軍和武警部隊文職人員統一招聘工作近日全面展開。這次招聘,首次將軍隊烈士、因公犧牲軍人配偶子女及現役軍人配偶,納入軍隊文職人員定向招聘範圍,充分體現了習主席和中央軍委對烈屬軍屬的關心厚愛,有利於弘揚烈士精神。

據新華社報道,據總政幹部部文職人員局領導介紹,招聘信息於2015年10月9日8時向社會公開發佈。應聘人員可登錄軍隊人才網報名,招聘考試報名時間為2015年10月12日8時至21日12時。

### 青海湖面積達近15年最大值

香港文匯報訊 經過連續多年綜合治理與保護,青海湖湖水面積連續10年增加,湖區濕地面積亦呈逐年增長態勢,成為保護青海湖湖質的重要屏障。據青海省氣象研究所衛星近期監測,今年青海湖面積已達4,432.32平方公里,達到了自2001年以來近15年遙感監測的最大值。

據新華社報道,另有最新資料顯示,青海湖濕地總面積2011年較2010年增長56.58平方公里,2012年較2011年增長84.53平方公里,2010年至2013年間青海湖濕地總面積累計增長141.10平方公里。調查顯示,青海湖濕地每公頃可去除1,000公斤氮和130公斤磷,為降解污染發揮了巨大的生態功能。